

美遣核潛艇 圖撐菲抗華

戴秉國：謙虛謹慎不等於容忍他國欺負

香港文匯報訊(記者 葛冲 北京報道)正當中菲持續月餘的黃岩島對峙出現緩和跡象時，一艘美國核潛艇突然現身菲律賓蘇比克灣「補充物資」，而前日還聲稱不需第三方介入的菲律賓，昨日又改口要在即將進行的東盟與美國高層會議上重提黃岩島爭端。有分析指，美國罕見地派出潛艇，顯示其並不願見到菲「軟下來」。在北京，國務委員戴秉國強調，「塊頭大」又處於快速發展中的中國，在處理與外部世界關係時，要保持謙虛謹慎不能傲慢，但謙虛謹慎也不等於容忍他國欺負，如菲律賓。

「北卡羅來納」號核潛艇是於13日抵達蘇比克灣的，預計在完成物資補給後，於19日離開。菲海軍發言人說，美國核潛艇只是一次「例行停靠」，與中菲黃岩島對峙事件「毫無關聯」。但中國國防大學軍事後勤與軍事科技裝備教研部副主任張召忠少將認為，美核動力潛艇在此時刻停靠蘇比克灣港，很明顯地是在體現美國對菲律賓的支持和對中國的軍事威懾與挑戰。

菲擬東盟與美會議提黃岩島

張召忠說，美國的核潛艇是其秘密武器，通常不會浮出水面訪問其它國家，潛艇和航空母艦不同，這樣的一艘核潛艇在此時到蘇比克灣，從1992年以來沒有過。據了解，「北卡羅來納」號核潛艇是一艘「弗吉尼亞」級攻擊型核潛艇，2008年5月3日正式服役。蘇比克灣距菲首都馬尼拉100多公里，三面環山，是一座天然良港，1992年前曾被美國長期佔據作為海軍基地。

菲律賓媒體昨日透露，菲計劃在本月20日至22日進行的東盟與美國高層會議上，重提中菲黃岩島爭端。菲「新愛國聯盟」秘書長雷納托·雷耶斯說，馬尼拉政府可能會重提南海問題，「儘管美國可能淡化其在中菲爭端中的角色，但顯然希望通過與東盟的多邊對話增強在這一地區的存在，而黃岩島的爭端將是一個值得利用的借口。這將使局勢複雜化，甚至導致

爭端升級。」

中方外交協商解決立場未變

另一方面，中國國務委員戴秉國15日在中國人民對外友好協會第十屆全國理事會會議的致辭中說，中國塊頭大，現在又處於快速發展過程中，不要讓別人覺得可怕，謙虛謹慎尤為重要。越是發展強大，越要謙虛，「我們有理由為我們取得的成就自豪，但不能傲慢，既不能對小國窮國傲慢，也不能對大國富國傲慢」。但戴秉國也同時強調，謙虛謹慎絕對不等於讓別國欺負，「小國也不能欺負大國，像菲律賓」。

中國外交部發言人洪磊昨日亦重申，黃岩島是中國的固有領土，中國對此擁有無可爭辯的主權，菲方應切實尊重中國的領土主權。同時，中方通過外交協商解決當前事態立場沒有改變。

越南稱中方休漁決定「無效」

此外，值得注意的是，就中國按慣例於5月16日至8月1日在南海部分區域執行休漁令時，越南方面15日對這一休漁令提出反對，並稱南海部分區域「歸其所有」。越南外交部發言人在發表於越南外交部網站的聲明裡稱，越南認為中方的休漁決定是「無效的」。有專家指出，最近幾年，越來越多的越南漁船進入北緯12度以北的中國海域進行捕魚作業。



美國核潛艇「北卡羅來納」號突然現身菲律賓蘇比克灣。 網上圖片

「北卡羅來納」號簡介

(USS North Carolina SSN-777)

艦類：	核動力攻擊潛艇
潛航排水量：	7,800噸
潛航深度：	最深244米
長度：	115米
寬度：	10.4米
潛行極速：	30節
搭載人數：	134人
武器裝備：	MK48型魚雷導彈、戰斧巡迴導彈

中國周邊戰略空間遭擠壓

專家解讀

香港文匯報訊(記者 房廈 北京報道)從中菲黃岩島對峙，到中越南海之爭，再到近日中日韓三國首腦會議上中國國家主席胡錦濤因釣魚島等問題拒絕與日本首相野田佳彥舉行雙邊會談，有分析指出，中國周邊的戰略生存空間明顯地被美國及其盟國所擠壓，中國周邊外交目前正面臨著更大挑戰，而美國的戰略東移則對日菲等國家跟中國摩擦產生了直接的鼓勵作用。

美對菲支持度升級

中國社科院亞太研究所專家杜繼鋒向香港文匯報記者指出，美核動力潛艇在此時停靠黃岩島事件毫無關聯的說法「站不住腳」。此前，美國艦隊主要停靠在新加坡、香港等非熱點地區，避免引發爭議。且從1992年之後，美潛艇就未停靠蘇比克灣，是次美國選擇這一敏感時刻在菲停靠，有其特定意圖。在黃岩島事件中，美國顯然站在菲律賓一邊。

杜繼鋒指出，此前，美國通過外交防長會晤、表態等形式，在政治層面對菲律賓予以支持。是次選擇將核動力潛艇停靠菲律賓港口，包括表態菲律賓從美國購買的第二艘「漢密爾頓」級巡邏艦將於本月底交付菲律賓，都是從軍事層面對菲予以支持，由政治口頭表態到軍事行動支持，支持的程度進一步升級。

日菲叫板考驗中國外交智慧

杜繼鋒稱，當前，中國周邊的戰略生存空間明顯地被美國及其盟國所擠壓，包括朝鮮核問題遲遲得不到解決、中國與日本在釣魚島問題方面爭議不斷、與韓國在漁民方面的衝突亦時有發生。另一方面，原先被視為友好的國家開始調整他們的對外關係，逐漸與美國等西方國家接觸，最明顯的國家是緬甸，這對中國的外交智慧提出更高的挑戰。

中國人民大學國際關係學院教授時殷弘在接受媒體採訪時亦表示，近期菲律賓和日本等周邊國家密集地跟中國在領土問題上叫板，美國的戰略東移可以說是主要原因之一。

對於中國應如何應對，杜繼鋒表示，中國首先要從整體外交戰略出發，做出戰略性考慮，同時根據各國的實際情況，分清輕重緩急，先解決最棘手的問題，再將剩下的問題逐步理清。

菲商界：與華對抗代價慘重

香港文匯報訊 綜合消息：據英國《金融時報》報道，菲律賓商界呼籲盡快解決菲中艦船在南中國海已延誤一個月的對峙，警告持續政治僵局可能損害菲律賓旅遊業，並使該國失去成千上萬出口相關的就業崗位。

菲律賓商界發出這一警告之前，有跡象顯示，這場對抗正開始產生經濟影響，中國旅行社取消前往菲律賓的旅遊團，中國還以食品安全為由，阻止菲律賓發運的香蕉進入中國。

1500貨櫃香蕉滯港口 逐漸腐爛

菲律賓香蕉種植及出口企業協會警告稱，如果該行業的第二大出口市場中國停止進口菲律賓香蕉，可能會有高達20萬農和配套服務工人失去生計。

這些警告給菲律賓總統阿基諾三世帶來更大壓力，要求他找到這場爭端的臨時解決方案。

據菲律賓媒體報道，菲律賓香蕉出口商稱，截至5月11日，中國繼續拒絕讓1,500個集裝箱的菲律賓香蕉入關。菲律賓香蕉種植與出口商協會主席安蒂格在接受媒體採訪時說，目前滯留在大連、上海等地港口的部分香蕉正在腐爛，因為中國政府堅持必須通過新的檢疫標準。



中國是菲律賓香蕉第二大出口市場。 網上圖片

據了解，自中國3月開始採用新標準以來，菲律賓香蕉出口商已經損失了大約10億菲律賓比索。

阿基諾任命兩名中國事務特使

香港文匯報訊 據新華社報道，菲律賓總統府16日宣佈，總統阿基諾本月10日任命李永年和塞薩爾·薩拉梅亞為中國事務特使。總統府說，李永年的頭銜是總統中國事務特使，塞薩爾·薩拉梅亞的頭銜是總統中國投資事務特使。兩名特使任期半年，其間無權使用「大使」頭銜，而阿基諾正在考慮新的駐華大使人選。

李永年1987年至1991年期間曾出任菲華商聯總會(商總)第17屆和第18屆理事長，現為商總名譽理事長。塞薩爾·薩拉梅亞現任菲律賓聚星國際有限公司總裁，他和李永年都在菲律賓商界工作多年。自菲律賓前駐華大使周清琦2011年2月卸任後，菲駐華大使一職空缺至今。從2011年5月起，阿基諾政府曾數次向國會提名李永年出任駐華大使，但一直未獲批准。

潭門船東：休漁結束即赴黃岩島

香港文匯報訊(記者 何玫、安莉 潭門報道)據當地漁政站官員介紹，瓊海今年休漁船隻共287艘，其中潭門有82艘。忠哥是潭門當地人，擁有4艘200噸的漁船。他說，潭門漁民從祖上就開始在南海打漁為生，黃岩島附近海域是他們常去的地方。「這個海域魚類豐富，船隻到那裡主要捕撈經濟價值高的海產，如蘇眉、石斑、石頭魚、龍蝦等，船隻每個來回需要40天左右時間。」

記者看到忠哥的「瓊瓊海08077號」船正在裝載快艇，及西瓜、南瓜、豆角、大米、食用油等許多生活用品，準備周四和從北京來的專家一起赴西沙送補給，而他的其它幾艘船目前則正在西沙為考古服務。「瓊瓊海08077號」船擁有「南沙專項捕撈許可證」，忠哥告訴記者，他的船此次從西沙返回後將赴南沙作業。

國家派船保護 漁民不驚

來自湖南道縣的老胡說，他已在潭門生活20多年了。他表示，在潭門靠南海為生的道縣人有1,000多人，大多在船上做水手，黃岩島附近海域是他們常去的地方。菲律賓的漁民生活拮据，對老胡他們卻很友好，看到中國船隻都會乘小船靠近，索要一些拖鞋、手套、香煙、衣服、麵條、礦泉水等，中國漁民每次出海也會特意帶一些東西送給菲律賓漁民。

當記者問菲律賓目前在黃岩島附近海域製造事端，他們還會不會去捕魚時，老胡和旁邊的多個漁民均表示，黃岩島是中國領土，潭門漁民祖祖輩輩都去那裡捕魚。「我們一點都不擔心，因為國家漁政船在黃岩島附近保護我們，我們準備等休漁期結束後，立即再赴黃岩島作業。」



船老闆忠哥給他在海上的船員發短信。 香港文匯報記者何玫攝



漁民正抓緊休漁前最後的交易。 香港文匯報記者何玫攝

海南近9千艘漁船休漁

香港文匯報訊(記者 何玫、安莉 海南潭門報道)為期兩個半月的中國南海休漁期從昨天中午開始，包括黃岩島在內的南海大部分海域都將列入休漁範圍。海南瓊海市潭門鎮是距離南沙最近的一個港口，到黃岩島海域捕撈作業的漁船90%以上都是潭門鎮的漁民。記者16日上午在潭門漁港看到，不少漁船相繼回港休息，不少船更是滿載而歸，並抓緊時間進行海鮮交易。

漁民阿福告訴記者，當地漁政部門已給漁民群發了短信，內容是提示今年休漁的範圍，其中強調休漁包括黃岩島海域。「以往都是口頭通知一下，今

年又發文件又發短信，明顯不同。」阿福表示，雖然漁獲收入會受影響，但為了遵守國家政策和保護海洋生態，他們的「犧牲」是值得的。

漁政海監船續在黃岩島執法

據海南省海洋漁業部門統計，今年海南休漁漁船達8,994艘，佔全省漁船總數的38%，涉及休漁漁民35,611人。休漁期內，中國漁政船和海監船會繼續在黃岩島巡邏、執法，違規作業的中外漁船都將受罰。為改善休漁期間漁民的生活，海南省海洋漁業廳



來自湖南道縣的水手們。 香港文匯報記者安莉攝

粵港澳逾萬3漁船返回

香港文匯報訊(記者 于濱 廣州報道)從5月16日12時至8月1日12時，廣東省海域將進入為期兩個半月的休漁期，除單層刺網、釣業外，禁止其他所有作業類型生產。據統計，粵省海域13,410艘漁船將回港「休漁」，其中廣東省漁船11,515艘，港澳流動漁船1,895艘。

休漁期間，廣東省將組織開展增殖放流、投放人工魚礁等保護漁業資源活動。據了解，應休漁船將按照「船進港，人上岸，網封存，證集中」的要求進行管理，休漁期間，所有禁止作業的漁船一律停港、封網，任何單位不得向休漁漁船供油、供冰，或收購、運銷、代凍、儲藏魚貨等。

同時，廣東省海洋與漁業局發出通知要求各地採取有效措施，保證休漁休漁落實到。